

"НЕСМОТЯ НИ НА ЧТО, МЫ ЖИЛИ ВЕСЕЛО"

В 1953-м году я приехал в г. Томск, чтобы поступить в политехнический институт на химико-технологический факультет. Выбранной специальностью была технология основного органического синтеза и СК.

Все общежития института были заполнены абитуриентами. В ТПИ было подано более 7 000 заявлений, а прием составлял, если мне не изменяет память, 1 100 человек. Говорили, что это был первый большой конкурс в ТПИ, и мы каждый день провожали тех, кто не вытянул счастливый билет.

В нашу 563-ю группу прошли абитуриенты, набравшие, в основном 27-28 баллов из 30-ти. Первый год ушел на адаптацию к новым условиям жизни и учебы.

Мужское общежитие факультета находилось на ул. Советской, 106, в бывшем монастыре. Здание деревянное, комнаты большие - на 7-9 человек, потолки высокие, а окна маленькие. На следующий год нам достался поповский дом на ул. Усова, он тоже был деревянный. Ребята из нашей группы жили на 3-м этаже, а "удобства" - то были на улице. Но мы не жа-

ловались. И, какбы в награду за это, последние два года жили в современном, по тем временам, общежитии на ул. Кирова, 4.

Боевое крещение, как химики, мы получили у Ходаевича Г.Н.. Он нам читал курс общей и неорганической химии. Читал живо, на экзаменах спрашивал строго, знания оценивал справедливо.

Из нас готовили инженеров-технологов, поэтому пришлось изучать много дисциплин, не имеющих отношения к химии. Мы изучали теоретическую механику, сопротивление материалов, теорию механизмов и детали машин, электротехнику, техническое рисование и др. Все это в той или иной степени пригодилось в практической работе. Мне пригодилась познания в немецком языке, т.к. оборудование для производства полиэтилена в г.Уфе было поставлено из ФРГ. Хорошим закреплением знаний было выполнение курсовых и дипломного проектов.

Перефразируя слова известной песенки, могу сказать, что преподаватели недаром время с нами тратили.



Отдельно хочу выразить благодарность преподавателям нашей кафедры, которые "довели нас до ума": академичному Лопатинскому В.П., простой в общении Сироткиной Е.Е. и очень своеобразному Володину П.Ф.

Перед началом 2-го курса студентов отправили в колхозы помогать в уборке урожая. Наша группа работала в деревне Хмелевка Кожевниковского района. Трудились мы там на совесть, скидки на молодость и на неопытность не получали. Девушки наши буквально за считанные минуты разгружали автомашины, приходящие с зерном от комбайнов; до изнеможения очищали зерно на веялках. До сих пор вспоминаю с некоторой гордостью тот день, когда на погрузке пшеницы в автомобиле я и безвременно ушедший из жизни в 1998 году Чуркин Ю. заработали по 8,3 трудодня. А с каким блаженством после трудового дня уминали мы "на десерт" душистый деревенский хлеб, макая его в миску с янтарным медом - колхозным гостинцем.

Уставали мы, конечно, но по вечерам, если не работали, ходили в клуб. Даже подготовили и поставили силами группы концерт художественной самодеятельности. Был хор, струнный квартет (Олег Вставский играл на мандолине, я - на балалайке, а Толя Анищенко и Виктор Беседин - на гитарах). Володя Рудых показывал фокусы, а Надя Калашникова читала басню "Заяц во хмелю". Надя отменно изображала пьяного зайца, поэтому пе-

реходы на прозу из-за недостаточного знания текста басни, были как-то незаметны для зрителей.

По возвращению из колхоза, на смену физическому труду приходил труд умственный. Однако, желающие получали в институте не только технические знания. Хорошо запомнились вечера, проводимые Университетом культуры. Вечера проходили в актовом зале главного корпуса. Вначале музыковед (к большому сожалению не помню его фамилию) читал небольшую лекцию, а затем выступали оркестр и артисты областной филармонии. Многие студенты приобщались на этих вечерах к классической музыке, а затем ходили на концерты в филармонию и на спектакли гастролирующих театров оперы и балета. Принимала в этом активное участие и наша группа.

Не забывали мы и драматический театр, ходили, конечно, в кино. В центральный кинотеатр им А. М. Горького очередь за билетами занимали за 2-3 часа до начала продажи билетов. А на нашумевший тогда фильм "Фанфан-Тюльпан" билеты доставали только самые отчаянные. Был один такой и в нашей группе - В. Голдобин. Он надел старую телогрейку, старую шапку и за два часа сумел добраться до окошечка кассы, купить билеты и "вырваться на свободу". Вид у него после этого был такой, словно он пробежал марафонскую дистанцию.

Жили, в основном, на стипендию, причем девчата умудрялись даже покупать кое-что из одежды. Существовало у нас шутовское выражение: "Все отдам, кроме стипендии". Старосте нашей группы, которая выдавала ее, Владлен Голдобин посвятил свое четверостишие:





*"Аносова Маша, ты староста наша!
Горды мы поистине щедростью Вашей.
Ведь каждый из нас получает от Вас
В среднем весь год по полтиннику в час.*

Если стипендию задерживали на 2 дня, в общежитии наступали тяжелые времена, приходилось делиться с соседями хлебом, картошкой, всем, что можно было есть. Но, несмотря ни на что, жили мы весело. Любили петь песни о том, что будем мы лауреаты загребать деньгу лопатой, о простом студенте, который сразу и папа, и султан, ругали Колумба, который вместо пивной открыл Америку, пели о студенческой городе над Томью, любили танцевать...

Быстро пролетели студенческие годы, и на последнем курсе института мы часто задумывались, где же окажемся после окончания. Мечтали принять участие в пуске нефтехимического комбината в городе Ангарске, но институт мы закончили раньше, чем построили комбинат. И после распределения 10 человек из нашей группы (Анищенко А.Ф., Гавриков В.Г., Голдобин В.В., Моряшов М.И., Попов Б.М., Сетко А.Г., Сидорова В.М., Спиридонова Л.Ф., Удовиченко Л.С. и Чуркин Ю.В.)

были направлены в город Уфу на химический завод (4 человека) и на завод синтетического спирта.

Голдобин В.В., Моряшов М.И. и Сидорова В.М. по разным причинам покинули г. Уфу.

Анищенко А.Ф., Удовиченко Л.С. и Чуркин Ю.В. перешли работать в НИИ, защитили кандидатские диссертации, Чуркин Ю.В. защитил затем докторскую диссертацию, а в 1994 году был избран членом - корреспондентом Академии Наук Башкортостана.

На первых порах бывшие сотрудники заменяли нам родственников, мы часто вместе отмечали праздники. Затем появились семьи, дети, внуки, садовые участки, и встречаться мы стали реже, но связь друг с другом все-таки поддерживаем.

Студенческие годы, г. Томск, ТПИ остаются светлыми воспоминаниями о нашей молодости.

Бывший студент 563-й группы, ныне пенсионер, ветеран труда, лауреат премии Совета Министров СССР Гавриков Н.Г.

1999 год.

Об авторе: Гавриков Николай Григорьевич окончил в 1958 году химико-технологический факультет Томского политехнического института им. С.М. Кирова.

С 1958 по 1996 год работал на Уфимском заводе синтетического спирта в цехе производства полиэтилена (технолог, начальник цеха) В 1984 году был награжден премией Совета Министров СССР за повышение эффективности производства полиэтилена высокого давления. В настоящее время - пенсионер.